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ТЕХНИЧЕСКА СПЕЦИФИКАЦИЯ
за обществена поръчка, с предмет: Избор на изпълнител за извършване на одит на проекти финансирани по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020, по 4 обособени позиции:
Обособена позиция № 2 – проект по ДБФП № BG16RFOP001-2.001-0103-C01 за  „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1”

В рамките на настоящата обществена поръчка Изпълнителят следва да извърши проверка под формата на ангажимент за договорени процедури (одит) на проекта, в съответствие с обхвата посочен по-долу в настоящата Техническа спецификация. 
І. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
Настоящата техническа спецификация е разработена на база Насоки за кандидатстване по процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.001 „Енергийна ефективност в периферните райони”, която се реализира в рамките на Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020.
Приоритетна ос 2 е предназначена да подпомогне изпълнението на мерки за енергийна ефективност в обществени и жилищни сгради в малки градове - центрове на общини в периферни райони, които предоставят услуги на заобикалящите ги периферни райони. Тя съответства на тематична цел 4 - „Подкрепа на преминаването към нисковъглеродна икономика във всички сектори”. Интервенциите в рамките на приоритетната ос ще допринесат за постигане на индикативните национални цели за спестяване на енергия за 2020 г., съгласно Националния план за действие по енергийна ефективност 2014-2020 г. Планираните дейности ще доведат до подобряване на енергийната ефективност на сградите в целевите територии, което пряко ще допринесе за намаляване на крайното потребление на енергия и косвено – за намаляване на емисиите на парникови газове в малките градове – опорни центрове на полицентричната система, съгласно НКПР. Чрез подкрепата по приоритетната ос се цели адекватно адресиране на проблемите, свързани с повишената миграция към големите и средните градове, по-добро качество на живот и на предлаганите услуги и модернизация на публичната инфраструктура в периферните райони на страната, както и стимулиране на градско-селските връзки. Приоритетната ос има две специфични цели: „Повишаване на енергийната ефективност в жилищния сектор в опорните центрове от 4-то ниво на националната полицентрична система“ и „Повишаване на енергийната ефективност на обществените сгради в опорните центрове от 4-то ниво на националната полицентрична система“. Подобряването на жилищния фонд в малките градове ще доведе до по-добро качество на въздуха и ще подобри условията за живот в тях. Поради продължаващата негативна демографска тенденция на намаляване на населението мерките, които ще допринесат за подобряване на условията за живот в малките градове, ще допринесат за повишаване на цялостната им атрактивност. Дейностите за енергийно обновяване ще удължат живота на сградите, ще намалят разходите за поддръжка и ще стимулират хората да останат да живеят в малките населени места. Подобряването на енергийната ефективност има и много важен допълнителен ефект, свързан със създаването на нови работни места (най-вече за местните малки и средни предприятия от строителния сектор), конкурентоспособността, енергийната сигурност, адаптирането на градската среда към очакваните климатични промени, като крайният резултат е наличието на достъпни и атрактивни жилища. Социално-икономическият анализ за нуждите на ОПРР 2014-2020 показва, че основният проблем в публичната инфраструктура е свързан с ниската степен на енергийна ефективност. Поради това инвестициите по втората специфична цел „Повишаване на енергийната ефективност в обществените сгради в опорните центрове от 4-то ниво на националната полицентрична система“ ще бъдат насочени към публичните сгради на държавната и общинската администрация, както и към общински сгради от образователната, културната и социалната инфраструктура (с изключение на сгради на социалните институции, предоставящи услуги за деца и възрастни извън националната политика за деинституционализация на тези услуги). Мерките ще имат и допълнителен ефект, тъй като ще осигурят рентабилна експлоатация на обществените сгради, което ще позволи устойчиво да продължи управлението и поддръжката им, с оглед предоставяне на по-добри и допълнителни услуги на населението и по този начин ще допринесат за намаляване на темпа на миграция към по- големите градове. Предлаганите мерки ще допринесат за запазване на традиционните функции на малките градове – опорни центрове, свързани с предлагане на обществени услуги не само за своето население, но също и за населението на околните периферни райони. Инвестициите в мерки за енергийна ефективност в обществените сгради, освен енергоспестяващ ефект, ще служат като пример за добра практика на местно ниво и ще насърчат прилагането на подобни мерки, финансирани както от националния бюджет, така и от други източници. В тази връзка основна цел на приоритетната ос е подобряването на качеството на живот в периферните райони по отношение на намаляване на неравенствата между периферните и централните територии на страната. Подобряването на енергийната ефективност в малките градове в селските райони би спомогнало за развитие на техния вътрешен потенциал и би създало по-добри жилищни условия, както и възможности за по- качествени услуги в образователната, културната и социалната сфера.
1. ОПИСАНИЕ 
	Обект на обществената поръчка е „услуга” по смисъла на чл. 3, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 
	Предметът на обществената поръчка е “Извършване на одит по проект по ДБФП № BG16RFOP001-2.001-0103-C01 за  „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1“
	Община Самоков има сключен Административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.“ № РД-02-37-213/20.10.2016г. за реализиране на проект: „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1”
	Избрания изпълнител следва да извърши услугата по ангажимента в съответствие с обхвата, посочен в настоящата Техническата спецификация.
	Проектът, които следва да бъде проверен в рамките на ангажимента за договорени процедури, включва дейностите:
· Организиране и управление на проекта;
· Провеждане на обществени поръчки;
· Изпълнение на проектиране, строителство и авторски надзор (инженеринг);
· Упражняване на независим строителен надзор и оценка на съответствието на инвестиционните проекти;
· Публичност и визуализация на проекта.
Общата цел на настоящата обществена поръчка е извършване на проверка за констатиране на съответствие (законосъобразност и допустимост) по отношение на всеки разход, извършен във връзка с горецитирания проект на Възложителя. Избраният изпълнител следва да извърши проверка под формата на ангажимент за договорени процедури относно проекта и всички договори към него, съфинансирани от ЕФРР чрез Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 с обхват на ангажимента „Окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури” (или окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури за окончателно искане за плащане).
Специфичните цели на обществената поръчка са:
· Проверка дали процедурите за избор на изпълнители по договорите, чрез които проектите се изпълняват, са проведени в съответствие с изискванията на националното законодателство;
· Проверка дали всички декларирани разходи са действително извършени и допустими, в съответствие с изискванията на регламентите на ЕС и детайлните правила за допустимост на разходите по ОПРР 2014-2020 г.;
· Проверка дали първичните счетоводни и други съпътстващи релевантни документи с еквивалентна доказателствена стойност са налични, логически обвързани и подкрепящи отчетените като допустими разходи по проекта;
· Извършване на проверка дали бенефициентът поддържа адекватна одитна следа и всички дейности по съответния проект са надлежно документирани;
· Окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури - проверка дали подготвеното окончателно искане за плащане е точно, пълно и във формат, изискван от УО/МЗ;
· Извършване на проверка на счетоводната система и извършените осчетоводявания на разходите по проектите.
Всяка одитна проверка следва да се извърши в съответствие с Международен стандарт за свързани по съдържание услуги (МСССУ) 4400.
В зависимост от момента на извършване на ангажимента за договорени процедури, одиторът следва да извърши:
· Междинна проверка по нагажимента за договорени процедури – извършва по отношение на документите, които УО изисква от бенефициента при представяне на междинно искане за плащане.
· Окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури – извършва по отношение на документите, които УО изисква от бенефициента при представяне на окончателно искане за плащане
	По време на изпълнението на задълженията си, Изпълнителят е длъжен:
1. Да спазва принципите на независимост, компетентност, конфиденциалност, почтеност и обективност, професионално поведение, методологически стандарти;
1. Да изпълни поетото одиторско задължение в съответствие с (МСССУ) 4400 и конкретните условия на ангажимента, освен ако не са налице обективни обстоятелства, които го възпрепятстват;
2) Да информира Възложителя за съществени нарушения на законите и други нормативни актове на негови учредителни и други вътрешни актове, доколкото са му станали известни в хода на изпълнение на независимия одит;
3) Да предупреждава Възложителя в областта  на своите компетенции за действия или пропуски, които може да му навредят, доколкото са му станали известни в хода на изпълнение на независимия одит;
4) Да разяснява на Възложителя значението на дадена информация, получена при изпълнението на одиторското задължение.
	2. НОРМАТИВНА РАМКА
· Закон за независимия финансов одит;
· Закона за счетоводството;
· Международни одиторски стандарти;
· Приложимите счетоводни стандарти;
· Закон за обществените поръчки;
· Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки;
· Постановление № 189 от 28 юли 2016 г. за определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, съфинансирани от Европейските структурни и инвестиционни фондове, за програмния период 2014-2020 г.;
· Инструкция за извършване на ангажименти за договорени процедури във връзка с проекти, съфинансирани със средства от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС, на ниво бенефициент, издадена от Сертифициращия орган – дирекция „Национален фонд“ към Министерството на финансите, юли 2013г.;
· Документи и ръководства (указания, наръчници, насоки, ръководства, вътрешни правила и др.) по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020г

3. ОБХВАТ НА АНГАЖИМЕНТИТЕ ЗА ДОГОВОРЕНИ ПРОЦЕДУРИ
Одитът трябва да формира независимо одиторско мнение, относно достоверното представяне във всички аспекти на същественост при изпълнение на проекта, в съответствие с международните одиторски стандарти и да включва проверка и констатции по следните въпроси:
1. Дейностите по Проекта са осъществени в съответствие с принципите за добро финансово управление:
Одиторът следва да провери дали дейностите по проекта са осъществени в съответствие с принципите за добро финансово управление и по-конкретно дали отпуснатите средства по проекта са разходвани в съответствие с националното законодателство и с установените норми на ЕС, спазвайки принципите за икономичност, ефективност и ефикасност. Икономичността се изразява в използването на ресурсите, необходими за осъществяване на проекта навременно, в подходящи количества и с подходящо качество и на най-добрата възможна цена. Ефикасността се изразява в най-доброто съотношение между използваните ресурси и постигнатия резултат. Принципът на ефективността се изразява в постигането на поставените цели и резултати.
С оглед постигане на увереност, че операциите се изпълняват съгласно изискванията, одиторът следва да оцени системата за вътрешен контрол на бенефициента в контекста на изпълняваните одиторски процедури.
	При извършването на одитна проверка, следва да се съблюдават изискванията на Инструкцията за извършване на ангажименти за договорени процедури във връзка с проекти, съфинансирани със средства от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС, на ниво бенефициент, изработена от Дирекция „Национален фонд“ към Министерството на финансите.
2. Всички декларирани разходи са реални, действително извършени и допустими, в съответствие с изискванията на регламентите на Европейския съюз, Постановление № 189 от 20 юли 2016 г. за определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, съфинансирани от Европейските структурни и инвестиционни фондове, за програмния период 2014-2020г., указания от Министерство на финансите и други приложими нормативни актове и Договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.
Одиторът следва да прецени доколко всички извършени към момента на одита разходи, свързани с изпълнението на проекта, са допустими, съгласно изискванията на регламентите на ЕС, ПМС 189/2016 г., както и други актове, определящи допустимост на разходите. За допустимите разходи одиторът следва да провери дали те действително са платени и дали възложените дейности са действително извършени, дали не са обект на двойно финансиране – проверка за двойно финансиране, както и дали разходите са извършени съобразно договора за безвъзмездна финансова помощ.
· 	Условия за допустимост на разходите 
	Общите условия за допустимост на разходите по ОПРР се определят съгласно: Регламент (ЕС) № 1303/2013г., Закон за управления на средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ), ПМС № 189/2016г. за приемане на национални правила за допустимост на разходите по оперативните програми, указания от Министерство на финансите и други приложими нормативни актове. В допълнение, специфичните допустими и недопустими разходи, както и всякакви процентни и други ограничения по отношение на разходите за всяка конкретна процедура се определят изчерпателно и с насоките/изискванията за кандидатстване и съпътстващите ги документи.  
· Недопустими разходи  
	Общите  недопустими  разходи по ОПРР  за проекти, финансирани от ЕФРР, са определени в  Регламент (ЕС)  №  1303/2013г., ЗУСЕСИФ, ПМС № 189/2016г.  за приемане  на национални правила за допустимост на разходите по оперативните програми,  и други приложими подзаконови нормативни актове. 
· Третиране на Данък върху добавената стойност ( ДДС)  
	Правилата за третиране на ДДС са разписани в Указания на министъра на финансите НФ-5/28.07.2014г. за третиране на данък  върху добавената стойност като допустим разход при изпълнение на проекти  по  оперативните програми, съфинансирани от Европейския  фонд  за регионално  развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд на Европейския съюз и от Европейския фонд за морско дело и рибарство, за финансовата рамка 2014-2020г. 
	Извършва се проверка за установяване на съответствието между отчитането от страна на бенефициента на разходи по дейности, залегнали в одобреното проектно предложение и реда и правилата за отчитане на съответните разходи, определени и описани от Управляващия орган.
	Извършва се и проверка относно съответствието между декларираните в разходооправдателните документи разходи и дейностите, залегнали в одобрения проект.
3. Първични счетоводни документи (фактури, протоколи и пр.) и документи с еквивалентна доказателствена стойност са налични и валидни.
	Одиторът следва да се увери, че всички документи, на база на които са извършени разходи, са налични в оригинал, съдържат всички необходими реквизити и действително се отнасят за разхода, който следва да опрадават (съответствие между разходи заявени от бенефициента за възстановяване и тези, посочени в счетоводните записи и разходооправдателните документи).
· Разходооправдателни документи по проекта  
Бенефициентът се задължава да не допуска двойно финансиране на дейности по проекта/бюджетна линия (финансовия план) от други източници или финансови инструменти на Европейския съюз или други донорски програми, като за целта осигурява ясна идентификация на разходооправдателните документи, които се отчитат по проекта.  
Всички разходооправдателни документи по договори с изпълнители, следва да включват текст: „Разходът е по договор за безвъзмездна помощ №........ по ОПРР 2014-2020 г.”   
Всички разходооправдателни документи по проекта трябва да се съставят самостоятелно от останалите документи на организацията. Трябва да са ясни, точни и да съдържат всички реквизити, съгласно българското законодателство. 
Фактурите за извършената доставка трябва да съдържат подробна информация за доставката – наименование, сериен номер, брой, единична стойност, обща стойност. Ако горепосочената информация за доставката не се съдържа във фактурата, към нея се прилага опис, съдържащ подробна информация за извършената доставка.   
Фактурите за извършени услуги трябва да съдържат подробна информация за услугите – наименование, брой, единична стойност, обща стойност. Ако горепосочената информация за услугите не се съдържа във фактурата, към нея се прилага опис, съдържащ подробна информация за извършените услуги.   
4. Спазени са изискванията по отношение на поддържането на адекватна одитна пътека. 
	Одиторът следва да направи проверка дали бенефициента разполага с необходимите системи и организация, за да поддържа адекватна одитна пътека. За адекватна следва да се счита одитна пътека, която дава възможност за проследяване на всеки разход, през детайлния счетоводен запис до първичния документ, пораждащ основание за съответния счетоводен запис, както и до съпътстващите го документи, в контекста на който са извършени разходите (одобрение на помощта и финансирането; документацията, свързана с обществените поръчки; доклади за напредъка; доклади от верификацията; доклади от проведени одити и пр.)
5. Всички дейности по съответния проект са надлежно документирани, като всички документи за разходите се съхраняват и са на раположение на националните и европейските контролни органи при поискаване.
	Одиторът следва да проследи всяка от дейностите по проекта, за да се увери, че те са надлежно документирани и че документите се съхраняват в съответствие с приложимите изисквания. При необходимост одиторът следва да провери помещенията, в които се съхраняват документите, за да се увери, че съхранението на документацията е обезпечено от гледна точка на външно влияние и неправомерен достъп. 
· Съхранение на документите 
Всички документи по договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ следва да се съхраняват заедно на определеното за това място. Всеки класьор трябва да съдържа опис и етикет с наименованието и номера на Договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.  Документите на хартиен носител се съхраняват в оригинал или заверено копие с гриф „Вярно с оригинала“ от лице, което има право да извършва такава заверка.  За всяко досие от архива се води хартиен и електронен опис. Бенефициентът следва да води регистър на документите по проекта през периода на неговото изпълнение, като всеки документ се регистрира по реда на постъпване и задължително се посочва: 
· дата на постъпване; 
·  наименование на документа; 
· досие, в което се съхранява документът; 
· служител, взел документа; 
· наименование на документа; 
· срок за връщане на документа; 
· дата на вземане/връщане на документа. 
Съхранението на документите по договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ има за цел установяване на адекватна одитна пътека, съгласно изискванията на Регламент (ЕО) № 1303/2013 г. 
	Дейностите по архивиране и съхранение на документи се извършват в съответствие с изискванията на Закона за счетоводството и чл. 140 от Регламент (ЕО) № 1303/2013 г. 
6. Декларациите за възстановяване на средства, подадени от бенефициентите са точни, пълни и са във формат, изискван от Управляващия орган.
Одиторът следва да провери дали сумите, които бенефициента е посочил за възстановяване в съответветната декларация отразяват коректно направените разходи към съответния период. Да се провери дали искането за средтва отговаря на актуалния към момента на подаването му образец. 
Допълнително одиторът трябва да се увери, че сумите по искане за средства са в размер, допустим за междинно/окончателно плащане и отговарят на условията в съответния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, като и че съотношението между националното и европейското съфинансиране е точно и съответните закръглания са коректно направени.
	Междинните и окончателните плащания се базират на реално извършени разходи,и подлежат на верифициране от Управляващия орган в съответствие с изискванията на чл. 125 от Регламент (EO) № 1303/2013 и подзаконовите нормативни актове, издадени от МФ.
7. Счетоводни системи и осчетоводявания
	Одиторът следва да провери дали бенефициентът поддържа отделна счетоводна система за отчитане на дейностите по проекта, или подходящо кодифициране на дейностите по проекта, в контекста на използваните от бенефициента по проекта счетоводни системи. Следва да бъде проверено дали всички транзакции, свързани с операцията са осчетоводени по подходящ начин и в съответсвие с приложимите правила. Одиторът следва да се увери, че счетоводните системи са в компютаризирана форма и отговарят на изискванията за сигурност и надежност
· Счетоводна система на бенефициента/партньора
	В рамките на изпълнение на проекта, бенефициентите, техните партньори или
други звена, участващи в изпълнението на проектите, са длъжни да водят точна и редовна документация и счетоводна отчетност, отразяващи изпълнението на договора за безвъзмездна финансова помощ, използвайки подходяща и адекватна счетоводна система, която осигурява аналитичност на отчитането на ниво договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.
	Бенефициентът осъществява хронологично, двустранно и аналитично счетоводно записване включително и на лимита (приложимо за конкретен бенефициент от централната администрация), като попълва финансовите отчети в съответствие с изискванията и основните счетоводни принципи на Закона за
счетоводството.
 	Счетоводните записвания, класификацията и осчетоводяваните данни трябва да са вярно и точно отразени в счетоводната система. Счетоводителят на бенефициента има прякото задължение да регистрира своевременно счетоводните операции в съответствие с приложимото законодателство/стандарти и настоящите указания. Счетоводната система може да е неразделна част от текущата счетоводна система на бенефициента или допълнение към нея. Задължително е да се води отделна счетоводна аналитичност за разходите по проекта, като данните, посочени в искането за плащане, финансовите и техническите отчети трябва да отговарят на тези в счетоводната система и да са налични до изтичане на сроковете за съхранение на документацията. Счетоводната и друг вид отчетност по проекта следва да позволява събирането на необходимите данни за осъществяване на финансово управление, мониторинг, одит, оценка и верификация.
	Съгласно Общите условия към договорите за БФП, бенефициентът се задължава да поддържа отделни сметки за всяка форма на подкрепа (безвъзмездни средства, награди, възстановима помощ и финансови инструменти, или комбинация от тях) в съответствие с чл.37, §8 и чл. 66 от Регламент 1303/2013 г., ако по проекта/бюджетната линия (финансовия план) е отпуснато такова финансиране. 	Бенефициентите следва да прилагат ДДС 06/04.04.2008г. и ДДС 07/04.04.2008г. на МФ и да гарантират, че неусвоените средства и подлежащите на възстановяване средства, ще се превеждат по „транзитната сметка“ на УО на ОПРР. Бенефициентът се задължава да открие и поддържа отделна банкова извънбюджетна сметка съгласно ДДС 08/04.04.2008г. на МФ, като гарантира, че генерираните лихви по нея могат да бъдат проследими и доказани, както и, че информацията по банковата му сметка ще позволи лесното идентифициране и проследяване на разходите до и в счетоводната му система. По време на изпълнението Управляващият орган осъществява финансов мониторинг на проектите.
	За проекти, генериращи приходи, и за проекти, които не се дефинирани като генериращи приходи, но акумулирали такива като пряк резултат от реализирането на проекта, бенефициентът е длъжен да поддържа аналитичност на приходите, както и на разходите за осигуряване на устойчивост и дълготрайност на резултатите от проекта.
8. Напредъкът по Проекта, в т.ч финасов и физически, е проверен от бенефициента, включително чрез проверка на реално изпълнение на мястото на проекта (когато е необходимо).
Одиторът следва да се увери, че бенефициентът действително проследява напредъка, в това число и съответсвието между документите и действителното изпълнение на дейностите, както и че документира недлежно въпросните проверки. При нужда одиторът следва да провери на място прогреса на дейностите и да го сравни с отразеното от бенефициента при неговите проверки.
9. Изборът за изпълнител по договорите, чрез които се изпълнява Проектът, е проведен в съответствие с изискванията на националното законодателство. 
	Одиторът следва да се увери, че възложителят е избрал изпълнителите на отделните дейности в съответствие с изискванията на Закона за обществените поръчки и Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки. Ако възлагането на дейности на изпълнители не става по реда на ЗОП, одиторът трябва да се увери, че начинът на възлагане е такъв, че да гарантира изпълнението на дейностите в съответствие с приложните принципи на останалите процедури от адитната рамка.
10. Проверка на докладваните нередности.
	Одиторът следва да се увери, че ако по проекта са установени нередности, то те са докладвани своевременно на всички необходими институции, след което е съставен съответния план за действие във връзка с избягване на подобни нередности в бъдеще и този план се изпълнява своевременно. Одиторът трябва да провери (без значение дали нередности са докладвани или не) дали при бенефициента е изградена подходяща система, която да осигурява навременно откриване и докладване на нередностите и която да позволява на бенефициента да реагира на тях по подходящ начин.
	"Нередност" съгласно определението, дадено в чл. 1, параграф 2 от Регламент на Съвета (ЕО, Евратом) № 2988/95 от 18 декември 1995 г. за закрилата на финансовите интереси на Европейските общности, означава всяко нарушение на разпоредба на правото на Общността в резултат на действие или бездействие от икономически оператор, което е имало или би имало за резултат нарушаването на общия бюджет на Общностите или на бюджетите, управлявани от тях, или посредством намаляването или загубата на приходи, произтичащи от собствени ресурси, които се събират направо от името на Общностите или посредством извършването на неоправдан разход. Специфичните определения за нередност и системна нередност относно програмите по ЕСИФ са посочени в Регламент № 1303/2013.
11. Мерки за информация и публичност
	Одиторът следва да се увери, че са спазени изискванията за информация и публичност, както и, че всички мерки предвидени в проекта са реално осъществени.
	Задължителни изисквания за мерките за информация и комуникация на ЕС, начините и методите за тяхното изпълнение на ниво конкретен проект, както и ефективно предоставяне на информация по проектите, съфинансирани от Европейските фондове, са подробно описани в Единен наръчник на бенефициента за прилагане на правилата за информация и комуникация 2014-2020 г. Единните мерки и правила се основават на Регламент (ЕС) № 1303 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г. Техническите характеристики в Единния наръчник са в съответствие с Регламент за изпълнение (ЕС) № 821/2014 г. на Комисията от 28 юли 2014 г. за определяне на правилата за прилагане на Регламент (ЕС) № 1303/ 2013 на Европейския парламент и на Съвета. 
	Изпълнителят е длъжен да посочва финансовия принос на Европейския фонд за регионално развитие, предоставен чрез Оперативна прогрма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. в своите доклади, в каквито и да са документи, свързани с изпълнението на проекта, и при всички контаки с медиите. Той трябва да помества логото на ЕС и логотао на Оперативната програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. навсякъде, където е уместно. Всяка публикация в каквато и да било форма и в каквото и да е средство за масова информация в това число и в интернет, трябва да съдържа следното заявление: „Този документ е създаден в рамките на проект № BG16RFOP001-2.001-0103-C01 за  „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1“, който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Региони в растеж” 2014-2020 г. съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от <име на Изпълнителя> и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Управляващия орган на ОПРР 2014-2020 г.”. Всяка информация, предоставена от Изпълнителя на конференция или семинар, трябва да конкретизира, че проектът е получил финансиране от Европейския фонф за регионално развитие, предоставен чрез Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.  
12. Проверка (за наличието) на приходи от дейността.
Одиторът следва да провери дали има реализирани приходи от дейността на проекта.
4. ДОКЛАДИ
1. Необходими доклади
[bookmark: _GoBack]Проверки по ангажименти за договорени процедури се извършват на всички междинни и окончателни искания за плащане. Във връзка с изпълнение на ангажиментите както за „Междинни проверки по ангажимента за договорени процедури“, така и за „Окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури, одиторът извършва проверка за констатиране на съответствие (законосъобразност и допустимост) по отношение на всеки разход, включен в искането за плащане.
Одитните доклади ще придружават всички необходими документи, които следва да се комплектоват при представяне на искането за окончателно плащане пред Управляващия орган.
За отчитане на извършената работа по одитиране на всеки един от проектите, изпълнителят трябва да представи проект на одитен доклад. Окончателен одитен доклад по проекта следва да се представи след приключване на одита по проекта.
Докладът, изготвен в резултат на „Междинна проеверка по ангажимента за договорени процедури“ и „Окончателна проверка по ангажимента за договорени процедури“, съдържа минимум следната информация:
1.1. Обща информация
·  Дата на издаване на доклада
·  Пореден номер на доклада
·  Номер на искане за плащане, за което се отнася доклада (относимо само за междинната проверка)
·  Оперативна програма, по която се финансира проекта
·  Наименование на проверявания проект
·  Източници и размер на финансиране на проекта
·  Период, в който е извършена междинната/окончателната проверка
·  Одитор/одиторски екип, извършил ангажимента
1.2. Кратко изложение. Общо описание на:
·  Целите на ангажимента
·  Обхват, цели и обекти на проверката
·  Таблица с всички констатации и препоръки във връзка с тях, групирани по същественост
·  Подробна рекапитулация на отчетените допустими разходи по проекта и исканата от бенефициента сума
1.3. Основа за изпълнение на ангажимента
· Сключен договор за услуга №……от….г. след проведена процедура за избор на изпълнител (посочва се вида на процедурата и нейния предмет)
·  правна рамка за изпълнение на ангажимента (приложими закони, регламенти, правилници и пр.)
· Цитиране на стандартите по които е извършен ангажиментът
1.4. Обхват на проверката
· Подробно описание на изпълнените процедури
· Списък с основните прегледани документи
· Таблично приложение с проверяваните разходи, съдържащо най-малко описание на разхода, сума, допустимост на разхода
· Потвърждение от одитора, че с извършените от него процедури е покрил зададения обхват на одитната проверка 
1.5. Установени пропуски, изводи и препоръки (дава се описание на установения пропуск, същественост, описание на риска, ако пропускът не бъде коригиран и препоръка за неговото отстраняване)
· Описание на установените пропуски и направените препоръки за тях, както и направения коментар от страна на ръководството на проекта/бенефициента и предприетите действия за техната реализация (посочват се изпратените вътрешни писма, ако има такива, до ръководството на проекта/бенефициента с направени констатации за слобости, пропуски и грешки и респективно препоръки за отстраняване и подобрение)
· Описание на слабости с финансово влияние, установени от одитора при предходни проверки по ангажимента за договорени процедури по проекта, които не са били отстранени
1.6. Друга релевантна информация
2. При изпълнение на задълженията си по Договора ИЗПЪЛНИТЕЛЯТ се задължава:
· Да поддържа точно и систематизирано деловодство, архив, счетоводство и отчетност и друга документация във връзка с извършваните услуги по този договор в съответствие с изискванията на европейското и национално законодателство и които да подлежат на точно идентифициране и проверка.
· Да поддържа пълни, точни и систематични записи по отношение на извършваните дейности, които да са достатъчни, за да се установи точно, че действителните разходи, посочени във фактурите на ИЗПЪЛНИТЕЛЯ, са надлежно възникнали при изпълнението на услугите по чл. 1 от договора.
3. Форма на докладите
	Докладът за фактически констатации се изготвя съобразно Приложение 11.11 Доклад за фактически констатации към Пакета документи към Методическите указания за изпълнение на договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 , процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № BG16RFOP001-2.001 „Енергийна ефективност в периферните райони“ на приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове на периферните райони“. Приложен към настоящата спецификация.
	Всеки доклад за извършен ангажимент трябва да бъде подписан от сертифицирания одитор, отговорен за извършване на одита по съответния етап от проекта.
	Констатациите и препоръките на одитора, представени в доклада за фактически констатации от ангажимента за договорени процедури, се вземат предвид от Възложителя в процеса на потвърждаване на разходите по проекта.
	Докладът следва да съдържа описателна част за извършените дейности, констатации и препоръки.
	Одитният доклад следва да бъде независим и разработен, съгласно изискванията на Закона за счетоводството, както и всички действащи нормативни документи на Република България, имащи отношение към финансово-счетоводното отчитане на проекти, финансирани от ЕС, както и съответните нормативи и указания на Европейската комисия.
4. Предаване на докладите
	Предаването на одитните доклади се извършва с предавателен протокол, подписан от представители на страните.
	В срок от 5 дни от представянето им Възложителят е длъжен да одобри представения доклад или да даде указания за неговата промяна, като тези указания касаят само обема на договорените услуги и доклада. Когато бъдат установени несъответствия на изпълнението с уговореното или бъдат констатирани недостатъци, Възложителят може да откаже приемането на доклада до отстраняването на констатираните отклонения и недостатъци, които се описват в протокол, в който се посочва и подходящ срок за отстраняването им за сметка на Изпълнителя.
	При одобряване на одитния доклад от страна на Възложителя, страните подписват Протокол за приемане и одобрение на доклада от извършената одитна проверка.
⃰Забележка: Възможните рискове са съгласно изброените в Инструкцията за извършване на ангажименти за договорени процедури във връзка с проекти, финансирани със средства от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС, на ниво бенефициент – на дирекция „Национален фонд“, Министерство на финансите.

Забележка: В изпълнение на чл.48, ал.2 от ЗОП навсякъде в техническата спецификация или в други части на обявата за участие, където се съдържа посочване на конкретен модел, източник, процес, търговска марка, патент, тип, произход или производство, в допълнение да се чете и разбира „или еквивалентно/и“.
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Доклад за фактически констатации (Примерен модел)
относно проверка на разходите по Проект ХХХХ, изпълняван по Договора за безвъзмездна финансова
помощ по Оперативна програма "	"
на	

(името на бенефициента)
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Този документ е създаден в рамките на проект № BG16RFOP001-2.001-0103-C01 за „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1”, който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Региони в растеж” 2014-2020 г. съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Община Самоков и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Управляващия орган на ОПРР 2014-2020г.
15

1. Дата на издаване на доклада.
1. Пореден номер на доклада.
1. Номер на искане за плащане, за което се отнася докладът (относимо само за междинна проверка).
1. Оперативна програма, по която се финансира проектът.
1. Наименование на проверявания проект.
5. Източници и размер на финансиране на проекта.
6. Период, в който е извършена междинната/окончателната проверка.
7. Одитор/одиторски екип, извършил ангажимента. Общо описание на:
8. Целите на ангажимента.

1. Обхват, цели и обекти на проверката.
1. Таблица с всички констатации и препоръки във връзка с тях, групирани по същественост.

КОНСТАТАЦИИ И ПРЕПОРЪКИ ОТ ОДИТЕН АНГАЖИМЕНТ

	
	
	
	

	
	Констатации от извършения одитен ангажимент
	Препоръки
	

	
	СЪЩЕСТВЕНИ КОНСТАТАЦИИ
	

	
	

	
	

	
	ВТОРОСТЕПЕННИ КОНСТАТАЦИИ
	

	
	

	
	

	
	НЕСЪЩЕСТВЕНИ КОНСТАТАЦИИ
	

	
	

	
	




ЛЕГЕНДА:
Съществени констатации - установени недостатъци, които имат пряко отражение върху верифицирането на разходите. Такива констатирани пропуски могат да доведат до финансови корекции и необходимост от възстановяване на средства от бенефициента. Тези недостатъци изискват вземането на незабавни решения и предприемането на конкретни дейности от бенефициента, които са насочени към промяна/засилване на контролните дейности от самия бенефициент.
Второстепенни констатации - установени недостатъци, които при определени обстоятелства може да окажат влияние върху допустимостта на разходите, респ. на размера на средства от СКФ, които следва да се възстановят от ЕК. Такива недостатъци могат да се отстранят от бенефициента.
Несъществени констатации - добри практики, оптимизиране на дейността, т.е. тези констатации нямат пряко отражение върху допустимостта на предоставените средства. Тези недостатъци имат формален характер.
1. Подробна рекапитулация на отчетените допустими разходи по проекта и исканата от бенефициента сума.
1. Сключен договор за услуга № ....от	г. след проведена процедура за избор на изпълнител (посочва
се вида на процедурата и нейния предмет)
или Годишен план на Звеното за вътрешен одит/Заповед за възлагане от ръководителя на организацията.
1. Цитиране на стандартите, по които е извършен ангажиментът.
1. Подробно описание на изпълнените процедури във връзка със зададения обхват на проверката в Таблица 1 от настоящата Инструкция.
1. Списък с основните прегледани документи.
1. Таблично приложение с проверяваните разходи, съдържащо най-малкото описание на разхода, сума, допустимост на разхода (допустим/недопустим).
1. Потвърждение от одитора, че с извършените от него процедури е покрил зададения обхват на одитната проверка.
1. Описание на установените пропуски и направените препоръки за тях, както и направения коментар от страна на ръководството на проекта/бенефициента и предприетите действия за тяхната реализация (посочват се изпратените вътрешни писма, ако има такива, до ръководството на проекта/бенефициента с направени констатации за слабости, пропуски и грешки и респ. препоръки за отстраняване и подобрение).
1. Описание на слабости с финансово влияние, установени от одитора при предходни проверки по ангажимента за договорени процедури по проекта, които не са били отстранени.
1. Друга релевантна информация (по преценка на одитора)

Този документ е създаден в рамките на проект № BG16RFOP001-2.001-0103-C01 за „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с идентификатори: 65231.906.323, 65231.906.324, 65231.906.325, 65231.905.138.1, 65231.906.483.1, 65231.906.483.2, 65231.904.54.1, 65231.909.312.1, 65231.911.299.1, 65231.905.135.1, 65231.908.28.1, 65231.906.212.1”, който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Региони в растеж” 2014-2020 г. съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Община Самоков и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Управляващия орган на ОПРР 2014-2020г.
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